

نفس پرستی کا فتنہ

انجمن اہل تشیع کے عقیدے کے خلاف دعوے کیے گئے ہیں۔ ایک عالمی اجتماع میں لکھا ہے۔
تقلید اور شخصیت پرستی کا فتنہ وہ فتنہ ہے جس سے امت اسلام کے پرچم اٹا دیئے اور دفترِ فتنہ کا دروازہ کھول دیا۔

پچھلے چل کر دعوتِ مذکورہ دیتے ہوئے ایک طرف تو اصحاب اور مسلمانوں کی خدمتِ ممالک کے وقت حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی دیر انداز ممانعت عن الاسلام کا صاف اظہار کیا گیا ہے۔ مگر اسے اپنی ہی کوشش سے آپ نے دعوے کی حیثیت و جہد بیت پر سید روحوں کے لبیک کہنے کو شخصیت پرستی کی زنجیر کے ساتھ جوڑنے اور اس طرح آپ کی صداقت کو خدما الناس میں مشتبہ کرنے کی تمام سعی کی ہے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

شہنشاہِ کربن پچھلے دور سے مراموسال میں مسلمانوں میں جو ہو گئے اور ملتے ملتے جو تقریباً پید ہوئے اور مختلف اور تفریق سے نئے نئے شعبے کی اصل اور جڑ کیا ہے؟ پوری کس طرح پیدا ہوئے اور حضرت کی منگ مریزوں نے کسی طرح جنم لیا اور کسی طرح سے تفسیر بالرائے اور انکارِ حدیث اور تاویلِ حدیث کے دروازے کھولے گئے۔ پھر عزتِ اہمیت کے نظریے پر غور کرنا کیا اس کی اصل ہیجانت نہ تھی کہ شخصیت پرستوں کی بنیاد پر سماںِ قوم فدائی الدین اور تلقاض فی الدین کا شکار بنی تھی اور مسلمانوں پر عیسائیت کے دروازے بڑھی گھبراہٹ کی شکل میں کھولے جا رہے تھے۔ اور خود ہندوستان میں آریہ سماج کی ترقی کے لئے ایک ہیجان سا پیدا کر دیا تھا جس کے اضطراب میں مسلمان قوم اٹھ اٹھ اٹھ اٹھ رہی تھی۔

رہنمائی کی بنا پر امامِ احمدی کے نظریوں کا اختلاف کر رہی تھی۔ انسانی سے مرزا غلام احمد قادیانی کو عیسائی مشابہتوں سے اور آریہ سماجوں سے اٹھنا پڑا۔ اور ان کی تردید میں خوب زور دیا۔ مضافی لکھے۔ کتاب میں تمہیں جس کے نتیجے میں ان کی ذہانت میں غلبہ پیدا ہوا اور اس لئے ابتدا میں اس امت کی طرح تھی اور زور دیا۔ امام کے کام سے ایک

کتاب لکھی۔ رفتہ رفتہ مذمتِ جمہور مرزا صاحب کے خیالات سے ہر دوڑ کی تو امام احمدی اور مسیح بنیئے مسلمان تو بیٹے ہی حضرت پرستی کے گھونٹ کے شکار تھے۔ آخر ان کو بھی گھونٹوں نے ایک امام المسلمین اور امامِ احمدی اور مسیح تسلیم کر لیا۔

داعیہ حضرت علی (ع) جہاں تک تقلید اور شخصیت پرستی کا اہم مسئلہ کے لئے باعثِ فتنہ و فساد ہے۔ مگر سوال ہے غلو کے دائرہ میں بلاشبہ قابلِ مذمت ہے۔ لیکن اگر غلو کیا جائے تو اس فتنہ سے کہیں زیادہ نقصان رسالتِ نفس پرستی کا فتنہ ہے جس کا دائرہ اس قدر وسیع ہے کہ سراسر دنیا کو اس نے اپنی لپیٹ میں لے رکھا ہے۔ اور اس کی تاریخ اتنی ہی پرانی ہے جتنی کہ دنیا کا کبریا کیجیہ سے یہ دنیا ہی اور درخشاں ہے اس کی رشتہ دہائیت کے لئے انبیاء اور مرسلین کا سلسلہ جاری فرمایا۔ یعنی جن اب ذہن نہیں آیا کہ کسی ماحول اور مرکز بد شخصیت کے غلو سے کواچھل دھت قبول کر لیا گیا ہو۔ بلکہ سر زمانہ کی تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ ہر زمانہ میں ہی منکرین و مخالفین کو اپنی ذہانت کے بچوں دعوے میں بے شمار شکوک و شبہات لگاتے۔ سید ولد آدم ہی باطنی لئے اللہ علیہ وسلم سے ربطہ کر کے ہی اور رسول کی صداقت کے خلاف براہین و دلائل کے محاسن سے اٹھا اور اسی سے بھگدڑی اشتیاق کے اس گروہ نے آپ کے دعوے کو بھی اسی طرح محکوم و انکار سے دیکھا جسے آپ نے تمہیں دیکھا انبیاء کے مخالفین سے۔

مذکورہ صداقت کی اس سے راہِ ردی کا اگر موٹے طور پر تجزیہ کیا جائے۔ تو اس کا نتیجہ یہ نفس پرستی کے جراثیم نظر آتے ہیں۔ چنانچہ فرشتہ انجلی کے مطالبہ سے بھی اصلاحِ خلق کے لئے کوئی بزرگ بر ملا نہ نظر آیا۔ نفس پرستوں نے اپنے مزاج و خفا کے مطابق نہ بیک نامور دستہ کی صداقت کو شک و شبہ کی نظر سے دیکھا۔ چنانچہ خدائے تعالیٰ کی پاک کلام میں ایسے گروہ کی اس عادتِ شرمہ کو ان جامع العساف میں بیان کیا گیا ہے:-
أنتم تعلمون انکم رسول مبعوثون
و زعموا انکم مفسدون

خدا ہم کو فرستے گا
تو تم کو معلوم ہوگا
کہ تم رسول مبعوث
کے لئے فرستے گئے۔
مگر تم نے انہیں
مفسدوں کے طور پر
سمجھا لیا۔

اس آیت کریمہ میں جملہ خطاب جنی اسرائیل سے ہے۔ لیکن فی الحقیقت یہی زمانوں کے منکرین کی کیفیت بیان کر دی گئی ہے۔ بالخصوص جبکہ کلامِ عید میں اس بات کو کھول کر بتا دیا گیا کہ یہ کلام ہر شے کی تصدیق کوئی سے پاک ہے۔ اور جو دعوات و دعوات اہم ماہرہ کے اس میں بیان کئے گئے ہیں۔ ان میں اصل مقصد رشد و ہدایت کی طرف رہا ہے۔

ہے۔ تجربی کی سمجھا جا سکتا ہے کہ آیت مذکورہ میں بھی درحقیقت امت مسلمہ کو یہ ہدایت کی جانی مقصود ہے۔ تا ان حالات کو دیکھ کر ہم جب اللہ صلی علیہ وسلم کے افراد امت سنبھل کر قدم اٹھاؤں گے۔ انہیں اس کا منت مرحومہ کے حق میں اپنی نورشادوں کا پورا غور و نظر دینا۔ حضرت صادق و معصوم کی پیشگوئیاں کیسے خطا جاتی ہیں امت کا ہر فرد و تعدادی کے نفس قدم پر چلنا ضرور تھا۔ چنانچہ خیر القرون کے بعد ایسا ہی ظہور میں آیا۔ گھر زیادہ انہیں سنگ صودت تو اس وقت سامنے آئی جب وعدہ کے موافق آسمانی زمانہ میں مسیح موعود اور مہدی مہمود کا ظہور ہوا۔ اور حالات زمانہ نے اس کی ضرورت کو ثابت کر دیا۔ زمین و آسمان سے اسکی صداقت کے نشانات ظاہر ہوئے۔ تو جہاں سید روحوں کو اس کے دعوے پر لبیک کہنے کی سعادت حاصل ہوئی وہاں منکرین صداقت کے سامنے اس وقت بھی وہی شکوک و شبہات کی دلدل تھی!!

چنانچہ مذکورہ بالا آیت کریمہ کی روشنی میں احمدیت کے نظریہ کا جائزہ لیتے ہیں۔ بات بالکل عیال ہو جاتی ہے کہ عدم تقلید کے داعی کس طرح مشرکانہ

طور پر نفس پرستی کے فتنہ کا شکار بن چکے ہیں۔ معاصر کی مذکورہ اہمیت کے شعور نہایت واضح طور پر حسب ذیل حقائق کا صاف اعتراف کیا گیا کہ جب آپ نے دعوے کیا تو:-
۱) مسلمان قوم فدائی الدین اور تلقاض فی الدین کا شکار بن چکے تھے۔

۲) ہر فردی طور پر عیسائیت اور آریہ سماج کی طرف سے اسلام کو غیر معمولی اعتراضات کا نشانہ بنایا گیا جس کا نتیجہ مسلمانوں کے ارتداد کی عین تک شکل میں ظاہر ہونے لگا۔
۳) احادیث اور آیات کی بنا پر اس وقت مسلمان قوم امام احمدی کے حضور کا انتظار کر رہی تھی۔
۴) حضرت مرزا صاحب نے خوب زور دیا مضافیوں کے ذریعہ عیسائیت اور آریہ سماج کی تردید کی۔

۵) اس وقت آپ نے امام احمدی اور مسیح موعود پر نے کا دعوے کیا اس کے مطابق کچھ دہائیوں کے آپ کو امام المسلمین اور امام احمدی اللہ صلی علیہ وسلم کے خورجیئے ان تسلیم شدہ حقائق کی موجودگی میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے دعوے کی نسبت انکار و تکذیب کے رنگ میں نواہر کا موقف کھار کر کے انکار سے کبھی مختلف ہے؟ آخر ان لوگوں نے بھی تو اپنے دلوں کو نوش کرنے کے لئے کسی نہ کسی "دلیل" کا سہارا لیا ہی ہوگا۔ مگر کیا ان کی "دلیل" وہی آفتابِ صداقت کے سامنے کچھ بھی وقعت رکھتی ہے؟ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو پھر کیوں نہ سمجھا جائے کہ اس زمانہ کے منکرین بھی یہی ہیں کہ ان کے نقش قدم پر نفس پرستی کے فتنہ کا شکار ہیں۔ اور ماضی اسی وجہ سے ایک بڑی نفلت سے محروم ہو رہے ہیں!!
فاہتہ ہو یا اوطی الایضار

جماعت احمدیہ اور حکومتِ شام
جماعت اسلامی کے بھارتی آرگن "دعوہ" دہلی مجریہ ۲۳ اگست میں "باد فتنہ ذرا فتنہ کے عنوان سے ۲۰ اگست کی خبر کی راجی مضمون لکھی

قادیان میں جماعت احمدیہ کا استا سٹھوالہ
جلسہ سالانہ
بتاریخ ۱۷-۱۸-۱۹ اکتوبر کو منعقد ہو رہا ہے
اصحاب خود بھی تشریف لائیں اور دیگر اصحاب کو بھی ہمراہ
لائے کی کوشش فرمادیں
واظرو دعوت و تبلیغ قادیان

اخبار الجمعیۃ دہلی کا ایک اعتراض اور اس کا جواب

راؤ محمد ترمولہ صاحب لاجلہ المدین صاحب شمس

اخبار الجمعیۃ دہلی سے سزا دینے پر پیش مورخہ جولائی ۱۹۵۷ء میں "زیر" بحالہ کو لکھتے: "حضرت امام جہا جہا احمدیہ کے ایک حلیہ جو سے جو الفضل و جولائی میں مشائخ مہرہ امتیاز دے کر

"کہ صرف احمدی اسن بات کا دعویٰ کرتے ہیں دوسرے مسلمانوں کی کتا ہیں تو اس سے بھری پڑی ہیں کہ زوریت اور انجیل غیر قرآن ہیں"

یہ فرمایا ہے کہ:-

"اگر مرزا صاحب نے غلط بیانی سے کام نہیں لیا تو وہ بہت سہی کہ مسلمانوں کی وہ کونسی کتا ہیں ہیں۔ جو اس سے بھری پڑی ہیں۔ کہ زوریت اور انجیل میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی؟ یہ بھی غلط ہے کہ صرف احمدی اس بات کا دعویٰ کرتے ہیں کہ ان کتا ہوں میں تحریف ہوئی ہے"

ظہیر جہا کے بڑھنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت امام جماعت احمدیہ نے جو یہ فرمایا ہے کہ مسلمان زوریت و انجیل کو تحریف و تبدیلی نہیں مانتے تو اس سے مراد یہ ہے کہ وہ ان میں تحریف لفظی نہیں بلکہ تحریف معنوی مانتے ہیں۔ اور لفظ "مسلمانوں" سے بھی عام مسلمان مراد ہی تمام کے تمام نہیں۔ چنانچہ الجمعیۃ کی پیش کردہ عبارت سے آگے حضور نے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی کا ذکر کیا ہے۔ کہ ایسے بڑے آدمی سے بھی "ہی" کتا ہوں میں معنوی تحریف کو زوریت مانتا ہے لفظی تحریف کو نہیں۔ اس کے بعد آپ نے یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ ان کے ایسا لکھنے سے ان کی عظمت شان اور حالت و منزلت کی کوئی فرق نہیں آتا۔ فرمایا ہے:-

"پتھوکان کے زمانہ میں میا بہت کے خلف مسلمانوں کی تحقیق بھی ممکن نہیں تھی اور اگر یزیدی اور جہا جہا کے نظریے نہیں گوریا تھا اسے انہوں نے لکھ دیا کہ قرآن کریم جو جو حضرت خوات الحکماء عن مواضعہ انشاء (یعنی) آتا ہے اس سے مراد نہیں کہ وہ لفظی تحریف کرتے تھے بلکہ اس جگہ تحریف سے معنوی تحریف مراد ہے۔ جس نام مسلمان زوریت اور انجیل کو تحریف و تبدیلی

نہیں کہتے بلکہ صرف ہماری ہی پیر دعویٰ کرتی ہے کہ محمد نامہ قدیم اور جدید دونوں قرآن میں تبدیلی ہے۔

اس بعض خاص افراد کا انجیل و قرآن کو تحریف و تبدیلی کر کے اس قول کے منافی نہیں کہ عام مسلمان زوریت و انجیل کو اس معنی میں کہ انہوں نے الہامی الفاظ کو بدل دیا تھا تسلیم نہیں کرتے۔ اور من حیث الجماعت صرف جماعت احمدیہ یہ ہے جو ان کتا ہوں کو تحریف و تبدیلی مانتی ہے۔

"الجمعیۃ" نے یہ دریافت کیا ہے کہ وہ کونسی کتا ہیں ہیں جن میں مسلمانوں کا یہ عقیدہ مذکور ہے۔ صوان کی ضمیمت طبع کے لئے ہم ذیل میں بطور مثال چند کتا ہوں کے اقتباسات پیش کرتے ہیں۔

(۱) حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی مجتہد لکھنؤ کا بیان ہے کہ ان کے تقدس اور برتری کے قائل اور ان کا تقلید کو اپنے لئے ثابت فرمادیں کرتے ہیں۔ باقی کتاب الفوائد الخیر فی اصول التفسیر میں تحریر فرماتے ہیں:-

"انہا تحریف لفظی در ترجمہ زوریت و امثال آن بجاہری برعکس در اصل زوریت"

یعنی میرے نزدیک یہ تحقیق امر ہے کہ یہود زوریت و فرقہ کے ترجمہ میں تحریف کیا کرتے تھے۔ مذکورہ اصل زوریت میں۔

پس وہ لکھنؤ کا مسلمان جو حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی کو ایسا شیخ اور معتاد مانتے تھے جتنے آپ نے ان کا عقیدہ بھی اس بارہ دی انامائے گاہ جو حضرت شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی اس کتاب میں ظاہر کیا ہے۔

(۲) حضرت امام حافظ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:-

وقولہ یا یحییٰ ذون الکلمہ عن مواضعہ اسی بیتا ولونہ علی عزرتا ولیمہ ویفتنہ ورنہ بغیر مراد اللہ عزوجل قعداً منہم وافترأ و یبقو لوت سمعنا ای معنا ما قلتہ یا محمد ولا تطیعوا فیہ ہکذا ضمیر مجاہد و ابن زبید وہو المراد۔

تفسیر ابن کثیر

یعنی آیت یحییٰ ذون الکلمہ عن

زوریت شریف کی باتیں بتانے کے وقت انٹ پلٹ کر کے بنا جاتے ہیں۔ پس اس الزام سے کم از کم عدلی صاحبان تو بالکل بیکہ ہیں۔ لہذا انجیل شریف تحریف و تبدیلی نہیں ہے۔

(۵) مروی جہا جہا احمدیہ اس کی جوئی ہے:-

مذکرہ السرخ حلا اول میں لکھتے ہیں:-

"انگریزوں کو یہ سوچ کر موجودہ زوریت اور انجیل اصل کتا ہیں نہیں اس لئے ہم ان کا تعلیم و ترویج نہیں کرتے تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس بات کو کہ کتا ہیں کا وسیلہ موجود نہیں کہ یہ کتا ہیں نہیں۔ کہ کتا ہیں لوگوں کے ہاتھوں میں یہ کتا ہیں لفظ جہا جہا احمدیہ کے نام سے ہیں ان کی شہادت غلط ہے۔ بلکہ قرآنی شہادت سے صاف ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے جو کتا ہیں و تصانیف کے ہاتھ میں اصل کتا ہیں موجود تھیں۔ یہ کتا ہیں مسلمانوں کو قرآن شریف خالقاً و المولوداً خالقاً و مولوداً اور ولیحکم اھل الانجیل مما انزل اللہ کا ترجمہ دینا کیا ہے جو نہ تھا کہ بصورت عدم موجودگی زوریت انجیل قرآن شریف ان کے لئے اور اپنی کتاب کو ان پر عمل کرنے کا حکم دیتا ہے ہرگز نہیں۔ پھر جب مذکورہ قرآن کی کتا ہیں اصل زوریت و انجیل اصل کتا ہیں کے پاس موجود تھیں تو ان کتا ہیں کی طرف سے یہ کوئی دلیل موجود نہیں؟

پھر سرسید احمد خان مرحوم کے کتا ہیں تفسیر مجتہدین انکلام جہا جہا احمدیہ کے حوالہ سے لکھتے ہیں:-

"انہوں نے نام زوریت کے ایک قول سے استدلال کیا ہے۔ جو واقعی نہایت ہی متغول ہے کہ صحابین کے نزدیک یعنی ان عالموں کے نزدیک جو ہر مذکورہ تحقیق کرنے والے ہیں۔ یہ بات یعنی زوریت اور انجیل کی عبادت کا بدلہ ڈالنے کا منہج ہے۔ کیونکہ وہ دونوں کتا ہیں نہایت مشہور ہو گئی ہیں۔ اور ان کو اپنی ہی ہیں۔ پس ان تک کہ ان عبارتوں کو دیکھنا مستعذر ہو گیا ہے۔"

اس لئے جب قرآن شریف نے ان پاک کتا ہوں کا جو ترجمہ کیا اور ان کو دیکھا کہ ان کے اہم حصہ ایلی کتا ہیں کے یا تقویٰ میں موجود اور اس وقت واجب التسلیم تھیں۔ بلکہ قرآنی ترمیم یا تباہی کے لائق نہ ہو کہ بالبعد وہ تحریف و تبدیلی ہو کر سادہ عن الاعتراف ہو سکیں۔ اس سے ثابت ہو گیا کہ یہ کتا ہیں ہیں جن پر قرآن شریف ہی ایسا نام لگانے کا حکم دیا گیا ہے۔"

(۶) سرسید احمد خان مرحوم کو سزا دینا کا تعلیم یافتہ طبقہ مصلحین ہر سے شمار کرتا ہے۔

مواضعہ میں تحریف سے مراد یہ ہے کہ وہ اس کی صحیح تکرار نہیں کرتے تھے۔ اور لفظاً اور ازراہ افتراء اس کی ایسی تفسیر کرتے تھے جو منشا سے الہی کے خلاف ہوتی تھی۔ اور وہ کہتے تھے کہ اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا وہ ہم سے نہیں لیا اور ہم آپ کی اس بات میں اطاعت نہیں کرتے۔ حضرت مجاہد اور حضرت ابن زبید نے اسی طرح اس آیت کی تفسیر کی ہے اور مراد بھی یہ ہے۔

(۳) حضرت امام خزانہ المدین فرماتے ہیں:-

"ان المراد بالتحریف المقاد النسخہ الباطلۃ والتسلط ویالات الفاسدۃ و صرف اللفظ من معنہ الحق الی معنی باطل بوجہ التحیل اللفظیۃ كما یفعلہ اھل البدعۃ فی زمانہ ہذا بالآیات المخالفۃ لہذا ھمسم و لہذا ھو الراجح"

تفسیر کبیر

یعنی آیت یحییٰ ذون الکلمہ میں تحریف سے مراد یہ ہے کہ وہ باطل مشہدات ذلت اور تاویلات فاسدہ کے مرتکب ہوتے اور لفظ کے اصل معنی کو چھوڑ کر لفظی ہجو کر کے باطل معنی کو اختیار کرتے تھے جیسا کہ ہمارے زمانہ کے بدعتی ان آیات کے معنی سے متعلق کرتے ہیں جو ان کے مذہب کے مخالف ہوتی ہیں۔ اور یہی تفسیر صحیح زیادہ صحیح ہے۔

(۴) پھر مولوی محمد سعید صاحب سکریٹری امرتسار سکول گجرات اور لکھنؤ سکول ضلع ساہیوالہ جو ریٹائر ہوئے ہیں نے اپنے ایک حکم سکول کے عہدہ دار تھے اپنی کتاب "سعادت مزبورہ مؤلفہ کلاسیک میں لکھتے ہیں:-

"بعض مسلمانوں کو وہ دہم گناہ تھا کہ انجیل شریف تحریف و تبدیلی سے۔ حالانکہ تحریف و تبدیلی کے بارے میں جس قدر آیات کلام اللہ شریف میں ہیں ان میں سے ایک ہی جو ذکر نہیں ہے کہ انجیل یا زوریت قرآن و تبارک سے۔ بلکہ ان مقامات پر لکھا ہوا ہے کہ یہودی لوگ یا ان ہنوی لوگ نہ کہ عیسائی معاصیان

اسلام کی دو طریقہ صفا اول

تاریخ کرکھا ہے، جو کہیں نہی ہزار اکی کے
 سے ایک اور صفحہ طبعی اور طبعی تدبیر
 کی ہے اور وہ ہے کہ ہوائی فرج کی ایک ہونٹ
 چہرہ ایسی مسطح جات سے ملے ہوئے ہوس کے
 قریب نفاذ میں پرواز کرتی رہتی ہے وہ ایک
 ایشہ رہ پائے ہی ہوس کو اپنے ایچی مولیٰ گفانہ
 بنا سکتی ہے۔ لہذا اور بعد وہ سبے ہوس
 خاک اس کے خلاف کئی بار اجماع کرکے ہیں
بوج بعض فی بعض کے کہ جنگ کا گلہ کئی
 دنیا کی جھڑپائی حدود وہم بہم ہوساں کی
 جہاں تک تاریخ کا تعلق ہے ابتدا آدریش نے
 آئیے تک دنیا کے جڑنے میں ایسا رد و بدل نہیں
 سہا۔ لیکن اب انسانا بنا پتہ ہی کرنے پہ آج
 ہے۔ اس نقشہ جنگ کو اکثر ہم دوسری چیزے
 نشہ ہوس۔ تو یہ کہتے ہیں کہ اس وقت ان
 جنگی دستوں کی مشاغل سمندر کی موج کی سی
 ہوگی۔ جس طرح سمندر میں رولنگ کی وقت
 ایک موج دوسری موج پر پھینکا مارا بار حملہ
 آرزوئی ہے۔ اور سمندر کا پوری سطح تر و بالا
 ہوجاتی ہے۔ ایسی حال غری آتری اور ہوائی
 ایچی دستوں کے باعث روئے زمین کا سوا
 خزانہ آب میں مارج مارج کی ایک جنگ کا
 ان طیس جو ذکر کیا گیا ہے و عوج یو مشنی
 بعض ہدی بعض۔ اور اس پریم موجود کو
 باوج مارج ایک سرے بند کئی مہول کی
 طرح حمد آرزوئی کے۔

یہ تقریباً امریکہ دوروں کے ایچی دستوں
 برطرف ہوتے صداقت آتی ہے۔ اسی طرح پائی
 کتاب حوت میں جو اس طرح ہر کئی جنگ
 ایک کر ہے۔ وہ بھی اس نقشہ جنگ پر لائن
 کرتا ہے وہ پھر جامعہ احمدیہ کے بانی حضرت
 علامہ احمد علیہ السلام نے جس ملک کو ایک خوشک
 جنگ مرکز قرار دیا ہے یہ فراراد میں سے بند
 ہوسا ہے یعنی ملک شام نے جنگی نقطہ نظر سے غیر
 معمولی اہمیت حاصل کر لی ہے۔
 اسکی اسی دیکھ نظر ڈالنے کیلئے جب قرآن پاک
 میں ایسی دو قوموں کا ذکر ہے جاتے جتنی تقریباً
 ترقیات کی طرف ان الفاظ میں اشارہ کیا گیا ہے۔
 ہم میں کل حدیج ہندستان یعنی وہ تھی کی
 تمام تہذیبوں سے گذر جائیں گے۔ تو یہ سائنس
 سائنس اور ایک اوقات کی انکی انیس
 دو قوم یعنی روم اور امریکہ کی رات
 اشارہ کرنے لگتی ہے۔ وہ ملک قوا کی
 سبائی ہوتی تمام نشانیان تہذیب
 بن آگئیں۔ اگرچہ ایک "یوم موعود"
 نہیں آیا ہے

ولادت موعودہ کو عجمہ نے کچھ ہستی
 علامہ حسین صاحب دہلوی کے تفسیر ہی تولد
 کوئی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو مولودہ کو ملی عمر
 ذمہ دار والین کیلئے قرہ گلین بنائے۔ بدر۔

اس وقت اکثر اہل ہوس نے اس کو اس کو
 سبک جرت اور انصاف قرار دیا تھا۔
ابو ایوب کے ایک اور فر
 آئی۔ سب سے ساری دنیا
 کو جرت میں ڈال دیا ہے۔ یہ ہے کہ اس نے
 ایک ایسی ایچی آبرو رکھی بنائی ہے۔ جس نے
 پھر پھر شامی کو کہیں۔ ۱۰۰ کہیں ۲۰۰ اور کہیں
 ۱۰۰۰ ہٹ کی گہرائی میں ڈوب کرے کر گیا۔
 اس کشتی نے اپنا سارا سفر کھلے سمندر میں
 لے گیا مگر دوسرے کو اس کی نقل و حرکت کی
 کوئی اطلاع نہیں مل سکی۔ صدر آئرن ہاؤ
 نے اس کو سب سے ایک علم المثل کا غار
 قرار دیا ہے۔ اور اس آبرو کے گناہ مرسٹر
 "ایڈریس" کو اس کا مہیاں یہ ایک نئے عطا فرمایا
 ہے۔ اس میں کیا مشہور کچھ پھوٹی کو ۱۰۰
 کشت کی گہرائی میں ڈوب کرے کر گیا
 عقول و ہمت کا ایک بے مثال کارنامہ ہے۔
 گرد حاصل دیکھنا یہ ہے۔ کہ امریکہ کی فوج
 میں اس ایچی آبرو کے یہ کیا کام لیتی ہے؟
 یہ سوال جس نے بڑی طاقتوں کا اس فرسخ
 متوجہ کر دیا ہے۔

نقشہ جنگ ان ایچا دانہ کی روشنی میں جب
 ہم آئے والی جنگ کا نقشہ
 مرتب کرتے ہیں تو اس نتیجہ پہنچے ہیں کہ اگر
 تیسری عالمی جنگ ہوتی تو دنیا کی ترقیاتی
 حدود ہندی ختم ہو جاتے گی۔ آنا نظر دوس
 کے مہیاں امریکہ میں ہوں گے تو امریکہ کے دوس
 یہ۔ اس کے نتیجہ میں بھی ہوسکتا ہے کہ دوس
 امریکہ پر کھٹ ہو جائے۔ امریکہ پر پرن
 اس حالت میں امریکہ جنگ کا جو
 طے شدہ نقشہ ہے وہ یہ ہے کہ امریکہ اور روس
 دونوں وقت میں راڈر پر ایک دوسرے کے
 جینے چاروں اور مہیاں کی نقل و حرکت کامنڈ
 کرتے رہتے ہیں۔

راڈر ایچی دوران جنگ کی عجیب ایک اد
 ہے۔ اسی ایک دانہ برطانیہ کو جرنی کے
 جنگی جہازوں سے محنت فرما رہا راڈر ایک ایسا
 آ رہے جو صفائی حالات کی اطلاع دیتا ہے۔
 دشمن کا جو چہاڑ فضا میں پرواز کرے گا۔ اس
 کے متعلق خورا راڈر خبر دے دے گا کہ وہ کتنی
 دور ہے۔ کتنی ہندی پر ہے۔ کسی سمت سے
 آ رہا ہے اور کیا رفتار ہے۔ اور پھر ای راڈر
 کے ذریعہ ای جہاز کو نشانہ بنا جاتا ہے۔
 اور اب جو برطانیہ میں آئی ششک "راڈر" بنا
 رہا ہے۔ اس کو راڈر یہ بھی خبر دے گا کہ اس
 مہیاں کی کنڈر یا ٹی ٹی۔ ہے یا نہیں۔ ہاں راڈر
 کو پھر اب جن انقلاب آنا تو اس کے بعد کی خبر
 کہ دوس نے شام میں راڈر اسٹیشن قائم کر دیا
 ہے یہ اس بات کا ایک دلیل ہے کہ دوس نے مشرق
 وسطیٰ میں مشا کو ایسی ہیہ دفاع کا مرکز بنا دیا ہے۔
 اسی طرح امریکہ کے ترقیاتی امور بعض
 دور سے لے کر یہی خاک میں اچھا راڈر اسٹیشن

ہندوستان پھر کو مکر میں زاہر
 نشین ہوئے۔ عیسائیت کے اگر کسی
 جاہل نے دانت کھٹے کئے اور اس
 "بر سے کی کلیاں توڑیں۔ اور اس
 کا مردانہ وار مقابلہ کیا۔ تو وہ صرف
 جاہل اور احمق ہی ہے اور وہی جاہل
 ہے عیسائیت کا سر تک میں مقابلہ
 کر رہا ہے۔ اور اسلام کا غلبہ اور
 تفرقہ ظاہر کر رہی ہے۔ اور اسی کے
 ہاتھ پرانہ راڈر کھٹے عیسائیت ہی
 شکست کھا گئی۔ کہ پھر مہیاں
 کے کی۔ اور امریکہ میں اسلام کا پتہ
 لراے گا اور تمام دنیا پر ظاہر ہو جائے
 گا کہ تمام بچوں کے سردار اور حیل
 اور تقدس کے تخت پر بیٹھے والے
 سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلے اللہ علیہ
 وسلم ہیں۔ اور وہی جو جو روہانی ملک
 کے شہنشاہ ہیں۔ جن کی روحانی حکومت
 دائمی ہے۔ جس کے لئے کوئی انتہاء
 نہیں۔
 "پس" اجمعیہ نے غلط فہمی کی بناء
 پر حضرت ام جاعت احمدیہ پر جو غلط
 بیانات کا الزام لگایا ہے وہ دھت
 نہیں اور جبکہ انہوں نے خود لکھا ہے۔
 "جس میں مناظرانہ باتوں سے
 کوئی دلچسپی نہیں صرف حرز افغان
 کی غلط بیانی کا ازاد مضبوط
 ہے"
 جیسا کہ اس نے لکھا ہے۔ جب
 "انجمنیہ" کا اصل مقصد مسلمان ہند
 کا سیاسی ہمہ گیری ہے تو اس کا ایسی
 علمی مناظرانہ باتوں میں دخل دینے سے
 مجتنب رہنا قابل توفیق ہے۔ لیکن
 اسی وجہ سے ہم اس سے یہ بھی امید
 رکھتے ہیں۔ کہ جو مضامین ہم نے اس
 مضامین میں پیش کی ہے۔ وہ ہمیشہ جاری
 کر دینے تاکہ غلط فہمی نہ رہے۔ اور انہا
 و تقریب کا تقاضا ضرور ہو۔ واللہ اعلم

چونکہ بہت سے محقق علماء زاریت دیکھ
 میں لفظی تفریق کے قائل نہتے صرف عمومی
 تخریف مانتے تھے۔ اس لئے عرب کی
 مسلم عالم نے زاریت و انجمنیہ کے حرف و
 مصلح ہونے کی آواز اٹھائی۔ تو ہاں ہوں
 سے جوا اب نہیں محقق علماء کے اقوال
 اظہار حجت پیش کر دیئے۔ چنانچہ زاریت و
 انجمنیہ کی بحث پر انہوں نے سیکڑوں کتابیں
 مختلف زبانوں میں لکھی ہیں۔ اور مسلمان علماء
 سبھا اقوال کو اپنے دعوے کی محنت کے
 ثبوت میں پیش کیا ہے بطور مثال
 ہوں۔ تمہاری با تیس اور سلم علماء اظہار
 اعلیٰ زاریت و انجمنیہ اور "صحت کتب
 مغربہ وغیرہ۔

اور چونکہ محققین علمائے اسلام اصل
 زاریت و انجمنیہ کا عزیز محرف سمجھتے تھے۔ اس
 لئے عرب عیسائیوں نے ان کے اقوال کو اپنی
 کتب کی صحت ثابت کرنے کے لئے مع
 آیات قرآنیہ پیش کیا۔ تو عام مسلمان ان کا
 جواب نہ دے سکے تو پھر ان مسلمان نہتہ
 عوام میں سے بکر بڑے بڑے مولوی
 بھی بھی۔ بدری محمد ادرین اور یادی
 مولوی رجب الدین اور عبد اللہ انجم جیو
 دیگرہ عیسائی ہوئے۔
 بے شک خدا داد نادر کے طور پر بعض
 علماء نے جیسے مرحوم مولانا رحمت اللہ
 صاحب کراچی ہیں۔ انہوں نے عیسائیت
 کا اپنے ذہن میں منظر کشی کیا۔ لیکن وہ بھی آخر
چندہ جلسہ سالانہ
 حورہ ۱۲-۱۸-۱۹ اکتوبر کو کان
 میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ منعقد
 ہوا ہے۔ اس کے اخبارات جملہ
 اجاب جماعت کے خاص تعاون اور
 مالی قربانی سے پورے ہوئے ہیں۔ ان
 نے تمام اجاب پوری کوشش کے چندہ
 مجلس سالانہ مقررہ شرح کے مطابق
 بلداں ملداں کر کے آج حاضر کریں۔
 اللہ تعالیٰ توفیق دے۔
 آمین۔
ناظریت المال تادیبا

قرآن مجید آج نئے دور میں قبل دنیا کے موجودہ خطرناک حالات (ادھر)

ان سے بچنے کے ذرائع سے ہمیں آگاہ کر دیا تھا مسجد اٹھریہ ہالینڈ میں ختم ہو دھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب القایہ ایمان فرزند خلیفہ جمعہ

(ازمکرہ حافظ قدرت اللہ صاحب بخار احمدیہ، مشن
آخری دہائی کے پرفتنی حالات کا ذکر
نہوئے تو آپ نے سورہ کہف کی ابتدائی
اور آخری آیات کی طرف اشارہ
فرماتے ہوئے ان کے گہرے مطالعہ کی
طرف توجہ دلائی۔ اسلامی روایات
کی روش سے ہمارا مذاخری زمانہ بھی
ہے۔ دنیا کی ہر ایک جگہ سے سات
ہزار سال بنتی تھی ہے۔ اور یہ سات
ہزار سال گزر رہا ہے۔ اور سورہ کہف
ہی اسی پرفتن زمانہ کا ذکر ہے۔
جب ہم سورہ کہف کا مطالعہ
کرتے ہیں تو چند حالات ہماری آنکھوں
کے سامنے آجاتے ہیں۔ بیک وقت ہی
ان کا علاج بھی موجود پاتے۔ سورہ
کہف کے آخری رکوع کی ابتدائی آیت
الحسب الذین یحفظون ان
ینخذوا عبادی من دونی
اولیاء سے ظاہر ہے کہ ان مصائب
کا پہلی وجہ یہ ہے کہ شرک بہت پھیل گیا
لوگوں نے اللہ کے بندوں کو
معبود بن کر ظہر عظیم کا ارتکاب کیا
ہے۔ عبادتِ مباحین نے حضرت یسوع
علیہ السلام کو خدائی کا جودے کر ان
کی پرستش کو نہ صرف جائز قرار دے
لیا بلکہ اس کو اپنا جزا ایمان اور
ذمہ کی بنیاد قرار دے لیا ہے۔
دوسری وجہ یہ ہے کہ لوگ دین کی
لوگ دین کی طرف سے بالکل غافل ہو کر
مادیت کی طرف بہت جھک گئے ہیں۔
اللہ سے فریاد ہی نکل ہوا
فندب تکمہ بالاحسن من اعمال
الذین ینصلحون سعیمہم فی الخیوة
الذنیاء وہم یحسبون انہم
یحسنون صنعا۔ کہ نہ صرف وہ ذات
کی طرف جھک ہی گئے ہیں بلکہ وہ اپنے
اس نکل پر اتارے بھی ہیں۔ گویا انہوں
نے بڑا تیر مارا ہے حالانکہ نہیں
جانتے کہ وہ اصل انہوں نے بہت بڑا
خسارہ اٹھا ہوا ہے۔ یعنی وہ اس نہ حافی
رہنشی سے محروم ہو گئے ہیں۔ جو ان
پر امت کا باعث بنا کرتی تھی۔ اور ان
کی اخلاقی، ملکی اور ملی رہنمائی کا موجب
ہوتی تھی۔
تیسری وجہ ان مصائب کا یہ ہے کہ

ہا (ایڈیٹڈ)
اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان کی ہدایت کے
لئے اپنے زمامدار کو بھیج کر جو سامان
پیدا فرمائے انہوں نے اس کا انکار کر کے
ان سے فائدہ نہ اٹھایا۔ توجہ یہ ہے کہ وہ
غضب الہی کا مورد ہو گئے ہیں۔ لوگوں نے
سچے باری تعالیٰ کا بھی انکار کیا۔ اور
قیامت کے دن کو بھی چھٹا دیا۔ ان حالات
کا ذکر اللہ تعالیٰ نے انکی آیات میں یوں
فرمایا ہے کہ اولئذ ان الذین
کفرولای یأبیت وہم عدو لکم اشد
ان آیات میں اس امر کی طرف صاف اشارہ
داخیع اشارہ ہے کہ اس زمانہ میں خدا
تعالیٰ کا موعود ظاہر ہو گا۔ اور وہ اللہ
تعالیٰ کے لٹانات اپنے ساتھ دیکھا
ہو گا۔ اور یہ لوگ جو سچ کو خدا ماننے لگے
ہیں۔ اس کا انکار کر کے اللہ تعالیٰ کی
تاما دھکی گا موجب ہوں گے۔
آپ نے فرمایا ہے کہ وہ بالانوں
پیدا ہو جائے گی جو ہم سے غیرت اڑی جو
ہیں آنگی۔ اور سورہ مدیث کا سلسلہ
شروع ہو گا۔ انانوں کی تہذیب کی جائے
اور تادمہ اپنی کوتاہیوں اور غفلتوں
پر آگاہ ہو جاتے ہوں گے۔ دلی کی بیماری کو
پہچانیں۔
سورہ کہف کی آخری آیات پر نظر
کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس پریم دیم
خدا نے ہمیں اپنے فضل اور احسان سے
اس آریادی کا علان بھی ساتھ ہی بتا دیا ہے
اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:-
فمن کان یرجو المذا
ربہ فلیعمل عملاً
صالحاً ولا یشترک
بعبادۃ ربہ احدار
کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کی ہستی اور
قیامت کے روز اس کی لطافت کی
امید رکھتا ہے۔ یعنی ان سب باتوں پر
ایمان لاتا ہے اور اسے چاہے کہ
وہ اعمال صالحہ ہی لاتا رہے۔ اور
اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی شے کو کوئی
شہرکیا نہ ٹھہرائے۔ اس شہرکیا اللہ
تعالیٰ نے ہمیں علاج کے طور پر
اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی ہے
اور جتنا دیا کہ ان باتوں پر عمل کرنے
والا مہربان اور شکلات سے ہمیشہ نجات

پاتا رہے گا۔
آپ نے فرمایا کہ دراصل ہی نصیب اللہ
ہے جس کے لئے ہماری جہاد کا کیا
عمل ہی آیا ہے۔ اور یوں ہی ایسے مکران
تسامت کرنے کی ضرورت پیش آتی ہے۔
ہماری جاہت اور تبلیغی جاہت ہے۔
اور ہمارا فرض ہے کہ ہم اس فریضہ کو سرانجام
دینے کی طرف خاص طور پر متوجہ ہوں۔ اور
اللہ تعالیٰ کے پیغام کو اکتانہ عالم میں پہنچا
کر دینا کو مہربان اور لازم سے نجات دلائی۔
اسے شکر اور حمد سے چھوڑ کر اللہ
تعالیٰ کی توحید کے جھنڈے سے جھج
کر ہیں۔
دوسری ذمہ داری ان پرفتنی حالات
میں ہم پر یہ عبادت ہوتی ہے کہ ہم دعا اور
استغفار کی طرف زیادہ توجہ دیں۔ اور
اپنے نفس کی اصلاح کریں۔ یہ امر بھی بہت
اہم ہے۔ اگر ہم کی الواقعہ چاہتے ہیں کہ دنیا
کو ان شکلات سے نجات دلائیں۔ تو ان دو
امور پر خاص طور پر ہمارے لئے عمل کرنا
فردی ہے۔
یہ سوال پیدا ہو گا کہ کیا وجہ غیرت
الہی جو ہمیں پہنچائی ہے اور دنیا مہربان
اور شکلات کے بادل چھٹانے ہوئے ہیں۔
تو اب اس سے نجات کی درست کوئی
ممکن ہے۔ کوئی کمینڈو ڈال کے عملی کی تیرا
تو نہیں ہی کر رہے ہیں۔ اس کے جواب
میں اسلامی نظریہ کا سمجھنا اور اس پر توجہ
اسلام اس کے جواب میں کہتا ہے کہ ہمارا
خدا ایسا نہیں کہ جس کا مقصد ہی بندوں کو
غراب اور تباہ ہو۔ جسے اتنی قدرت ہی نہ ہو کہ
وہ ایک راہ درست برآئے ہوئے ہوئے
کو معاف کر سکے۔ اسلام کا خدا ایک قادر
دانا خدا ہے۔ جو توبہ کرنے والوں کی غفلتوں
سے دور گزار فرماتا ہے۔ انہیں معاف کر سکتا
ہے۔ وہ توبہ دہن کی اصلاح چاہتا ہے۔
جب انسان اپنے قصور وار اور غلطیوں
سے توبہ کرے کہ اور ان سے توبہ نہ کرے
رحمت الہی کی حصار ڈھالنا ہی ہے۔
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ رحممتی رحمت
یکمل الخلق۔ کہ میری رحمت سب اشیا پر
بھیض ہے۔ ایک دوسری جگہ فرماتا کہ
عقلی ففساد الرحمۃ لیرشدوہ پر
رحم کرنا خدا تعالیٰ نے اپنے ذمہ لیا
ہے۔ پس اصل تو رحمت ہی ہے۔ عذاب
تو محض بطور سزا کے اس کے قانون کی
ناقصہ داری کرنے والوں کے لئے رکھا
گیا ہے۔ اس سے صحت و اصلاح کی
طرف توجہ ہوں گے۔ تو اللہ تعالیٰ ہی ان
پر حیا اور رحمت ڈال دے گا۔ جیسے فرماتا ہے۔
ان شکوتہ لایزیدنا فکرم دلش
کشف قہ ان عدوانی لیشک وید
آہنہ پر آپ نے زور دیا اور ارفاق
ہی جہت کو توجہ دلائے جو سب فرمایا ہوا ہے

جماعت احمدیہ اور حکومت شام

ادبیر مولوی سید احمد صاحب پیرا احمدیہ مولانا ابوبکر

ہندو پاک کے اکثر اور اخبارات نے گذشتہ تہ ماہ ایک خبر ایک قسم کی ناخوشی سے منسوخ کیا تھا۔ وہ خبر یہ تھی کہ جماعت احمدیہ معدومیت میں خلافت قانون قرار دے دی گئی۔ اس کی جاہل اور فیضی گیس اور اس کے اجتماعوں پر پابندی عائد کر دی گئی۔ پاکستان کے بعض اخباروں نے تو اس خبر کے تحت ہی "حکومت پاکستان کو بھی شامی حکومت کے نقش قدم پر چلنے کی نصیحت شروع کر دی۔"

حزبتِ فیملی کا خلافت

اور اصل صحابیوں کا یہ رویہ اس ذہنیت کی عکاسی ہے۔ چار لوگ کافی المسدین۔ جو رشتہ دار، ازخود استبداد کے بیٹے ہیں پر مدعا قائم ہے۔ اور جو ان کے لئے "زود" ملکہ کا اندازہ کرے۔ ان مسلمانوں کو مشائخ احمدیہ اس جہل کی کسی سے جو ہمیشہ چھوٹی جمالیوں کو لٹکنے کے لئے کوشش کرتی رہتی ہے۔ وہ بیچ سبیلہ لٹا رہا بھی اور "شہرگز زندگی کی اہمیت سے اتنے ہی نادان واقف ہیں جتنے مردم خور انسانیت و آدمیت کے مہاجم ہیں۔"

یعنی عقائد انکار کرنے تو اسے خبر کے لئے ہی خوشی کے مارے بغلیں ہی خوشی کر دیں اور اس خبر پر حاشیہ پر حاشیہ پڑھا ہے۔ کبھی اسے دیکھنے سے کبھی سیداری، کبھی مجلس مذاکرہ لاہور کی رکت اور کبھی حکومت شام کا پاکستان کے سیاسی اختلافات کا نتیجہ قرار دیا۔ روزنامہ "انقلاب" بھی کے عقائد نگار قاضی امیر صاحب مبارک پوری نے اس خبر پر انجمن اور خوشی کرتے ہوئے اپنے انہیں مستحق فکر کا اظہار کیا۔

لیکن جب چند ہی دنوں کے بعد منیاب وکیل التبشیر صاحب ربوہ نے انہیں منسوخ کر دیں ان اخباروں کے خلاف ایک وضاحتی بیان شائع کیا اور اس خبر کی تردید کی۔ تو میں نے انہیں لکھا کہ وہ اشاعت اپنے ایک نوٹ کے ساتھ روزنامہ انقلاب کو بھیج دیں کہ اس خبر کی تردید کریں۔ اور آج تک وہ تردید شائع نہیں ہوئی۔

اس کے رسالے کی رہنمائی سفارت فائونڈر ہوم منسوخ شد۔ کبھی خط لکھے۔ اور ہر خط کے ساتھ انقلاب کا تراشہ عربی ترجمہ کے ساتھ منسلک کر دیا۔ یہ اور ایسی ہی سفارت فائونڈر کو لٹا لٹا خطوں کا پیکل ہے۔ اس لئے کہ عربی کی اطلاع بھی سبب دایں شام ہے۔ لہذا ہوم منسوخ شد کی وجہ سے وہ کبھی ایک دایں نہیں آتی ہے۔

میرے ان خطوط کے دوسرے ہی دن لٹا دیں انقلاب کیا اس لئے مجھے خیال آیا کہ یہ اخبار خطوط کے جواب میں دیجیو۔ اس لئے اپنے ایک دوست سید عبدالرشید شامی کو ان کے گھر کے پتے معلوم کر کے ایک خط لکھا اور کہا "حقیقت حال کی وضاحت چاہی۔ ان کا جواب آگت کو مجھے موصول ہو گیا۔ اور وہ لکھنے میں کہ۔"

"وکیل التبشیر ربوہ کا بیان بالکل درست ہے۔ یہ نزارہ دراصل جہاد کا مقدمہ ہے اس لئے یہ اذکار و اذکار کی وضاحت پر ہوم منسوخ شام نے ہمارا مدین و لاہور کے بندہ لکھا ہے اس کا جاعت احمدیہ کے قرائن قرار دینے جانے کے کوئی غرض نہیں۔"

یہ ایک ثقہ دانش ور اور عالم فہم آدمی کی سچم پیدا طالع ہے۔ یہی بات جناب وکیل التبشیر ربوہ نے۔ وہ بھی بیان کی ہے اب اس قصہ کی کیفیت وہی ہو جاتی ہے۔ جو ہندوستان میں بہت سی مساجد، مدارس اور خانقاہ کی کوئی رہتی ہے۔

"برٹش انڈیا" اور "آرڈر آف ہندوستان" میں اسے ہزاروں واقعات ملے گئے۔ کسی نزارہ، حافظ اسباق یا کوئی کبوری کے باعث کسی جاعت کا کوئی مخصوص ادارہ بند کر دیا گیا۔ رشیدہ تھی۔ دیوبندی۔

بریلوی غریب مرتضیٰ نے اس قسم کی شہرت میں میں کی کیا ان میں سے کسی واقعہ کا حوالہ دے کہ یہ کتنا جائز ہو گا کہ ہندوستان میں یہ جاعتیں غیر قانونی قرار سے دی گئیں۔ ہمارے صحابیوں کی یہ تنگ نظری کو کتنا اندیشہ اپنی نظر آتی ہے۔ یہی نظریات لے کر دوسرے مذہبی نظموں پر اعتراض کرتے ہیں اور خود مستی میں "یہ جہاد کے دوسروں پر پتھر پھینکتے ہیں۔"

قاضی امیر صاحب مبارک پوری کی گل افشانی قابلِ داد ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ "میں ایک عارف اور مشرق وسطیٰ کو جماعت احمدیہ کے عقائد و اعمال کا صحیح علم نہیں تھا۔ لیکن جب لاہور میں مجلس مذاکرہ منعقد ہوئی۔ اور اس میں شرکت کے لئے معدومیت کے علماء بھی آئے تو انہیں عزت احمدیہ کے مجمع عقائد و اعمال کا علم ہوا۔ اور شام جا کر وہاں کی حکومت کو حقیقت معلوم ہو گئی۔ ان کے نتیجے میں جماعت احمدیہ خلاف قانون قرار دے دی گئی۔"

قاضی صاحب کے معلوم نہیں کہ علامت غریب میں جماعت احمدیہ نے صدیوں سے معزز اور جدوجہد ہے۔ اس راہ میں جماعت کو ٹریڈ مارک قائم کیا گیا ہے۔ اس سے بڑے علماء کو اس وقت تک عقائد کے لئے کہہ نہیں سکتے۔ اس لئے انہیں جو جنرل جماعت کے نہیں ہیں، عقائد انکار کیا گیا تو ان کی ذمہ داری ہے کہ انہیں اس کے خلاف کوئی اقدام نہ لیں۔ اور مثال میں طائفہ احمدیہ کا بھی ذکر کیا گیا۔

یہی طرح جماعت احمدیہ کے ایک مبلغ مولانا جمال الدین صاحب نے اس وقت کوئی خط لکھا اور کہا کہ جماعت احمدیہ کے علماء کو مجلس مذاکرہ سے لینے چاہئے۔ جماعت احمدیہ کے مجمع عقائد و اعمال کا علم ہی نہیں تھا۔ لہذا کوئی کاروائی نہ کرنا چاہئے۔ یہاں تک کہ اس کا علم ہی کیا گیا۔ اس کی طرح مصر مشرق وسطیٰ کے تمام علماء بھی صرف خواہ مخواہ نفس ہی کی باتیں کیا کرتے ہیں۔

مجلس مذاکرہ

قاضی صاحب کی تحریک سے معلوم ہوا کہ لاہور کی مجلس مذاکرہ علماء کو ٹریڈ مارک بنا کر لارہا تھا۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ مجلس صرف ایک سیاسی ادارہ تھی۔ پاکستان دماغیہ کے ایک مکتب حسان کے مسیحا بنانے کے وقت اپنے نظریات اپنی پینڈنگ کرنے کے لئے یہ مجلس ہی تھی اور علماء کو اس میں بربریت عادت اور قدیم عقیدت کے مطابق "زیب مجلس" بنے۔ مجلس مذاکرہ کے معلقین "چرخ راہ" گریہی باہت جہاد و شہادت میں ہندت رومہ، بلبل و نزارہ، ہاور کے حوالہ سے ایک فریضہ ہی ہے۔ وہ قابلِ غور ہے۔

"اس مجلس کا انعقاد پاکستان کی یونیورسٹیوں کے ذریعہ ہوا ہے۔ اس سے پیشتر 1919ء میں "برٹش" یونیورسٹی امریکہ اور امریکہ کا محکمہ کے زیر انتظام ایک بین الاقوامی اسلامی مجلس برٹش میں منعقد ہو چکی ہے۔ اس کا مقصد ربوہ کی آڑ میں ایک مخصوص سیاسی نظریہ کی مخالفت اور مسلمانوں کے سامنے اسلام کے ایک اور خورسافہ نظر دینے کا بیانیہ تھی۔ یہی سلسلہ کی دوسری کڑی مجلس مذاکرہ لاہور ہے۔

۲۲ دسمبر ۱۹۰۸ء جنوری تک لاہور میں منعقد ہوئی۔ ایک مہر ماگ کے ۹۰ علماء اس مجلس میں شرکت کی دعوت قبول کر چکے ہیں۔ ان علماء کو کام کی نسبت پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ عقائد و دعوت دینیہ وقت چڑھتا

دراصل قاضی اس میں بھی مصلحت کے علاوہ سیاسی دینی مانت بھی کا مروت ہے۔

مجلس مذاکرہ کے متعلق بعض اخباروں نے مقلدانہ طور پر جو طوطی بنانا آتے رہتے ہیں ان کے بعد وہ ربوہ جہاد میں پڑھنے لکھنے پر باہت شرمیلی آتے ہیں۔ ان کے لئے بھی اس کے لئے ایک کٹھی جہاد سے لڑاؤ کی صورت میں کٹھی کے لئے آمادہ ہو جاتے ہیں۔

ہم لوگوں کو تو اس مجلس کی مضمون و دعوت ہی وقت واضح ہو چکی تھی۔ جب چھوٹی عمر کا صاحب صاحب کی عداوت اور بے رحمی کا سہا صاحب کے مخالف کے خلاف مساندق کی گئی۔ لیکن لاہور کے کئی دہائے تو یہ باہمی چوستے پھر چڑھ گئے۔

قاضی صاحب یہی لکھتے ہیں کہ مجلس مذاکرہ سے نہیں ہوتے۔ چوتھے کوئی شامی عالم بھی آئے تھے۔ اور وہاں حضرت سید محمد عبدالرحمن کے الہامات کا مجموعہ "تذکرہ مکتب فرشتوں کے پاس" جمع ہونے لگا۔ مگر انہیں روکنا نہیں تھکتی تھی۔

قاضی صاحب اس گروہ کی رو سے پھر بہت بھی انجمن اور عزت کر دیں کہ جسے ہم صرف حق ہے۔ مجھے خوب اچھی طرح جانتے ہیں۔ تذکرہ و دھندلے والے کو اگر "ذکرہ" سمجھتے تو یہ تو ایک بزرگ ذمہ دار اور طرح درود و تکبیر مذکورہ تا اور وہ بے سببی مرام دایں نہ جاتے۔

قاضی صاحب نے اس خبر پر ایک اور حاشیہ لکھا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ اس وقت شام اور پاکستان کے درمیان جو سیاسی اختلاف پیدا جاتا ہے۔ انہیں اس اختلاف کے نتیجے میں اس وقت تک اس کو اس نیک انداز میں ترجمہ کیا جائے۔ اس وقت تک کہ ان کے نزدیک کے سیاسی اختلاف کی بنا پر ایک "پنڈت" اقلیت کو نقصان پہنچا جائے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انہی خدشات کے باوجود کسی کو اس وقت تک اس کے مقصد سے نہیں اپنا دماغ تک وہ خود یہ صلاحیت مذکورہ ہے۔ اور خود اس کے نتیجے میں صاحب کو ملکہ نقصان مل جائے تو کسی دینی اقلیت کو دنیا میں سرسبز پاتے کی بھی سزا نہیں ہے۔

یہ لکھتے ہیں صاحب وکیل التبشیر ربوہ اور سید عبدالرحمن صاحب شامی کے بیانات سے معلوم ہوا ہے کہ حکومت شام نے جماعت احمدیہ کو خلاف قانون قرار نہیں دیا ہے۔ اور انہیں کابہ بیان سربراہ کو ہوا، فقرا سے اس جگہ میں "مخمس" سفیر شام مستشرقین دہلی کے مسیحا سیکرٹری کے ایک خط کا حوالہ بھی دیا ہے۔ جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حکومت شام کی جانب "اد" گزارہ الیوم نہیں ہوگا۔ لہذا وہ فی الحال "پن" میرے اور مذہبی امور میں حکومت شام اور جماعت احمدیہ ایک ہی اصول پر کاربند ہیں۔ اور انشاء اللہ عقربہ دینی میں ہوں اور ہمدردی آتی ہے گی۔ یہ اصول مقبول ہونے میں شرمندہ

